美丽乡村入画来

-广东省河源市推进乡村振兴实现农村环境大变样

看得见山,望得见水,记得住乡愁。乡村承载着农民独特的田园记忆,承载着游子对故乡牵挂眷恋的情怀……乡村振兴,生态 宜居是关键。如今在广东省河源市,一批有特色、有"颜值"、有产业的宜居宜业宜游美丽乡村不断涌现,呈现出一派活力十足的景 象。近日,笔者走进河源市源城区埔前镇坪围村,映入眼帘的是宽阔平坦的村道、规划整齐的绿化带、宽敞美丽的休闲广场、干净 整洁的农家小院,一个美丽新农村展现在人们面前

自乡村振兴战略在河源市全面推进后,坪围村将提升城乡人居环境工作列入重要工作议程,下大力气抓实农村环境卫生整治 工作,全面推进美丽宜居乡村建设,把新农村建设做成经得起时间考验的民心工程。这只是河源市推进乡村振兴、刷新乡村"颜 值"、涵养乡村"气质"的一个缩影

乡村"颜值"持续刷新

有人曾这样比喻说,乡村振兴 战略的提出和实施,为河源广大乡 村发展,为实现农业农村农民"美丽 乡村梦",绘就了一幅《富春山居 图》。"去年以来,村里的变化特别 大,村道宽了,村里干净整洁,许多 旧屋换新颜……"近日,东源县义合 镇下屯村村民阮叔告诉笔者。对于 家门口的喜人变化,阮叔的欣喜之 情溢于言表。

与下屯村一样,龙川县黎咀镇 皮潭村村民也尝到了乡村振兴战 略的"甜头"。去年底竣工的村公 共文化服务中心,彻底改变了皮潭 村没有文化服务场所的历史,极大 地满足了老百姓的文化需求,为皮 潭村村民带来了真正的实惠。在村 公共文化服务中心,健身器材、象

应俱全。"村活动中心开放了,我 们的业余活动也丰富了,早晚可以 用健身器材锻炼,平时还可以去活 动室唱歌。"村民彭小娟说,现在 交通便利了,环境也变美了,住着 非常舒服。

乡村文明程度整体提升

值得回味的是,乡村振兴战略 的推进,不仅改变了河源市城乡的 旧面貌,实现了大变样,更影响了受 益群众的精神风貌。如今,农闲时东 源许多村民从喝酒聊天、打牌赌博 转变为读书读报、跳舞唱戏,村民业 余文化生活更丰富,农村文化生活 有了新常态。以东源县叶潭镇为例, 该镇围绕美丽乡村建设,深入实施 乡村文明行动,以整治农村打牌赌 博、封建迷信和大操大办等不良风

棋台、乒乓球台等文化硬件设施一 气为突破口,实施村规民约时代化、 乡村记忆形象化、首德弘扬常态化 等工程,推动乡风民风、思想道德 文化水平和文明程度整体提升。

> 据河源市实施乡村振兴战略 工作指挥部办公室相关统计数字 显示,目前,河源市986个行政村 6318个自然村启动了村庄规划编 制,美化绿化、村巷道硬化、生活 垃圾污水处理、集中供水、危房改 造、公共服务设施等项目建设逐步 推进,农村人居环境不断改善。东 源、和平、龙川、紫金、连平等省级 新农村示范片建设工作进展顺利。 其中,河源市255个省定贫困村 1761个自然村已全部完成村庄整 治规划编制,全面完成了"三清理 三拆除三整治"工作,有1704个自 然村完成示范提升规划,完成率 97%;有1525个自然村建有标准 垃圾屋(收集点),占总数的87%。

让文化提升村民精气神

农村文化形式多样、富有特色, 足人们的精神需求、丰富人们的精 神世界方面具有不可替代的作用。 随着乡村振兴战略的推进,农村的 文化建设逐渐成为河源市农民的自 觉要求和自觉行为。以东源县仙塘 镇仙塘村为例,自从村文化活动中 心建成后,村里的大人小孩都喜欢 到村文化活动中心参与文化活动, 尤其是很多小孩子都跟着一起学书 法、学画画、学音乐,文化氛围非常 浓厚。仙塘村村支部书记潘锦生说, 文化振兴是乡村振兴的重要一环, 今后,村里将继续充分利用好这个 文化活动中心,组织更多的文化活 动吸引村民参与,不断丰富村民的 文化生活。

"乡村振兴建设绝不仅仅是为 了给村庄一个美丽的外表,关键 还在于要不断提升农村、农民的 生活水平和生活质量,实实在在 地提升农民的幸福指数。"河源市 实施乡村振兴战略工作指挥部相 关人士表示,接下来将全面开展 修订完善村规民约活动,深入挖 掘优秀传统文化,培育文明乡风、 良好家风、淳朴民风,提振农民精 气神,焕发乡村文明新气象,同时 要顺应群众对文化的热切期盼, 广泛开展群众性文化活动,组织 文艺演出、体育健身、读书征文、 书画摄影等活动,还要积极扶持 民间剧团、农村业余演出队的发 展,加强对农民文艺骨干、民间艺 人、文化能人的培养和引导,支持 农村文化庭院、文化中心户建设, 充分发挥他们在繁荣发展农村文 化中的生力军作用。

晋城市 社会主义核心价值观建设 暨"十融十连十创" 现场推进会召开

本报讯(田飞)近日,山西省晋城市 社会主义核心价值观建设暨"十融十连 十创"现场推进会在高平召开。会上,命 名表彰了10大类284个培育和践行社 会主义核心价值观示范点。晋城市委常 委、宣传部部长赵沂旸参加会议并讲话。

赵沂旸在讲话中指出,今年在推动 "十融十连十创"主题实践活动、加强社 会主义核心价值观建设上,要把准立足 当前与着眼长久、整体谋划与精准发 力、猛力推进与潜移默化、规定动作与 自选动作的关系,积极探索,以点带面, 精准发力,开拓创新,推动社会主义核 心价值观建设日常化、具体化、形象化、 生活化;要以"十融十连十创"主题实践 为抓手,重点实施价值引领、增量提效、 普及覆盖、融入拓展四大工程,做到与 群众性精神文明创建、公民道德建设 "志爱晋城"志愿服务、传承优秀传统文 化四个结合,坚持聚焦评好、建好、管 好、用好,解决好"要干啥""怎样干""咋 干好"的问题,确保各项活动与深化社 会主义核心价值观建设互融互促、同步 推进;要加强组织领导,强化统筹协调, 注重探索实践,形成强大合力,力求使 "十融十连十创"主题实践活动更富创 造性、更具感召力,不断开创社会主义 核心价值观建设新局面,为推动新时代 美丽晋城高质量转型发展取得新成果 作出贡献。

陕煤黄陵矿业一号煤矿 用心描绘民生画卷

本报讯(卫庆华)去年以来,陕西陕 煤黄陵矿业有限公司一号煤矿紧盯职 工生产生活需求和困难,相继推出一大 批惠民举措,为职工办实事。

去年6月以来,一号煤矿职工餐厅 新增特色美食20余种,严把食品安全 关口,坚持24小时为职工提供服务;更 新洗衣设备,为1000余名职工全天候 提供水洗、烘干、缝补、熨烫、分发"一条 龙"服务;对井口休闲室进行升级改造, 配齐20余种饮品和30余种食品;在井 下增加防爆热水器数量,定期为职工更 新自救器、防尘口罩、胶靴等用品,让职 工感受到组织的关爱。

不仅如此,一号煤矿还高度重视劳 务派遣工的待遇,建立激励机制,关心 劳务派遣工工作及家庭生活情况,使得 一批责任心强、技术精湛、踏实肯干的 劳务派遣工通过竞聘进入重点岗位,逐 渐成长为技术能手和业务骨干。

把职工的福祉作为担当,这是一号 煤矿坚持"以人为本"发展理念的应有之 义。近两年,该矿累计开展患病职工精准 帮扶394人次,发放慰问金69.61万元。

一号煤矿地处偏远山区,职工的业 余文化生活相对单调。为此,一号煤矿在 掌握职工兴趣爱好的基础上,成立了太 极拳、篮球、羽毛球、书画、摄影等协会, 定期开展职工喜闻乐见的文体活动,不 断增强职工的幸福感、获得感和归属感。



近日,江苏省连云港市赣榆区宋庄镇举办了"美好生活巧手点缀"手工比赛,为当地妇女创业和就业提供学习交流的平台。活动当天,200余 名民间手工技艺传承人、工匠及传统手工技艺爱好者参加了比赛。图为参赛选手进行手工制作。

西宁市城北区道德评议会传播新风尚

本报讯(范生栋)为培育和践 行社会主义核心价值观,传播社会 正能量,提高居民道德素质,近年 来,青海省西宁市城北区把组织 开展公民道德评议会作为提高农 村群众道德素质和乡风文明程度 的重要举措,通过经常性召开道德 评议会,群众的精神面貌发生了可 喜的变化,社会风气明显好转。

西宁市城北区在不间断开展 民主法治、安全文明、社会公德、 家庭美德教育的同时,把完善各 村的道德评议会作为深化加强 公民道德素质活动的有效措施。 目前,全区40多个村都成立了 道德评议会,推选了5-7名为人

正派、办事公道、德高望重的乡 贤、老党员、妇女代表担任评议 员,不定期组织召开村民大会, 进行道德行为规范评议,激励先

进,鞭策后进。 为了促进道德评议会健康发 展,城北区还先后举办了法治讲 座、以案释法讲解会,对全区道德

评议协会成员进行了专题培训,让 他们做好调解工作。截至目前,全 区共召开道德评议会94场(次), 参加评议的群众达1万多人次,先 后调解婆媳纠纷、邻里纠纷,解决 宅基地、赡养老人等事件130多 起,使孝顺父母、勤俭持家、与人为 善等良好风气在全县逐渐形成。

礼遇好人 打造"好人之城"

尽管已经过去一个多月了,但 是河南省漯河市"献血哥"王占斌 心里依旧暖暖的。2月20日,河南 省漯河市文明办工作人员邀请他 和其他道德模范去观看 2019 漯河 市元宵节管弦乐音乐会。这是漯 河市礼遇好人的一个缩影。

自新一轮创建全国文明城市 工作启动以来,漯河市以打造"好 人之城"为抓手,抓好身边好人推 荐评选活动,连续7个月9人人选 "中国好人榜",多措并举礼遇好 人,实现了身边好人推荐工作和 思想道德建设工作新突破。

为"好人"进行褒奖。漯河市把 对身边好人的奖励列入财政年度 预算,坚持从精神鼓励、物质援助、 社会保障等多个方面建立长效机 制,将政府救助与广泛发动党政机 关、爱心企业、志愿服务组织帮扶 相结合,并对生活困难的好人进行 常态化帮扶。建立"见义勇为基金" 等,专项用于对好人的褒奖救助, 将获得国家级、省级、市级以上的 优秀志愿者与国家级、省级、市级 以上道德模范一起纳入"关爱好 人"慈善基金使用对象,每年对生 活困难的好人进行帮扶慰问。

大力宣传"好人"事迹。漯河 市注重对道德模范和身边好人的 宣传,努力营造家喻户晓、人人皆 知的社会氛围。在市区广场、主次 干道,随处可见漯河市涌现出来 的道德模范、"中国好人"照片和

事迹介绍等,他们的故事也感染 着更多的人助人为乐、孝老爱亲、 爱岗敬业、见义勇为。漯河市还开 展了"讲好人故事"微电影、微视 频、摄影图片、文艺节目征集评比 活动,以此来展现"漯河好人"的 光辉形象。对于事迹特别突出的 好人,组织专业机构为他们拍摄 宣传教育专题片或者微电影,根 据好人事迹创作文艺节目,举办 好人事迹宣讲等活动,大力宣传 那些可信、可敬、可学的身边榜

样,让"好人之城"变得生动鲜活。 组织"好人"免费旅游。漯河 市开展了旅游行业帮扶、礼遇漯 河道德模范和身边好人活动,分

批组织全市范围内的各级各类道

德模范、身边好人、最美人物、行 业标兵等免费游览南街村、小商 桥景区、许慎文化园、神州鸟园、 河上街古镇等旅游景点,让道德 模范和身边好人感受漯河巨变, 提升他们的自豪感和荣誉感。

礼遇好人,润物无声。一系列 实实在在的暖心之举,让"好人有 好报"在漯河成为现实,在全社会 形成了崇尚好人、关爱好人、礼遇 好人、争当好人的良好风尚。如 今,越来越多的漯河人开始接过 "好人接力棒",支撑起创建全国 文明城市的软实力,"好人效应" 逐渐显现。在不远的将来,"好人 之城"必将成为漯河的又一张闪 亮名片。

安吉县综合行政执法局 推行"街长制"助力 城市精细化管理再升级

本报讯(李于丹)今年来,浙江省 安吉县综合行政执法局进一步深化 推进城市精细化管理,率先推出城管 "街长制"常态化巡查模式。所谓"街 长制",就是将辖区内的路段划分为 若干道路网格,并指定具体负责人, 共同负责道路沿线日常管理工作的

从"单向监管"转变为"互动监 管"。该局主要以街道为一个街面综 合管理单元,设立街长一名,整合经 营户、青年志愿者、社会媒体、社区干 部等力量组成群众街员,通过建立 "1+N"工作模式,定岗定责,落实具 体工作责任到人,以达到街面清洁卫 生和秩序维护长效的目的。"街长制" 进一步下放"管理权限",将以往单纯 的政府管理、部门管理,转变为"群众 参与、街长负责、执法监管、政府统 筹"的管理格局,每条街道都有"街 长"具体负责,有利于权责分明,推动 责任落实落地。

兼顾"最后一米""最后一人"。通 过施行"街长制",各条街道被"包干 到人",巡查队伍各司其职,联手管 理,把城市精细管理标准和责任落实 到"最后一米""最后一人"。街长将负 两侧小区楼院当前存在的突出问题 摸清底数,建立基础数据"街情日记 本",设立问题清单,逐一实施销号管 理,逐个解决广大市民反映突出、社 会影响大的重点问题,推动城市环境 品质明显改善,让市民群众切实感受 到市容环境的变化。

打造"群众共治"新局面。该局在 每条街道的显眼位置公示街长、群众 街员、劝导员的姓名和联系方式,方 便群众24小时联系,第一时间解决 发生在群众身边的难题,让群众更有 获得感。此外,"街长制"有助于推动 群众共治。"群众街员"的设置将有利 于调动基层党员干部和群众的积极 性,形成齐抓共管的良好局面。

西昌市城市管理局 用实际行动 助力文明城市创建

本据讯(两文)今年以来。四川省 凉山州西昌市城市管理局以治理"脏 乱差"为导向,以营造干净整洁、舒适 优美的城市环境为目标,调动全体管 理力量,开展占道经营整治、油烟污 染整治、渣土污染整治、乱贴乱画整 治等提升行动,用实际行动助力全国 文明城市创建。

开展占道经营整治提升行动。以 群众投诉较为集中的热点、难点、焦 点为突破口,坚持点线面相结合,制 止流动摊贩进入城市严管街、商业闹 市区、风景名胜区、车站码头。同时, 治理办深入各大乡镇检查,紧盯问 题,督促整改,确保整治行动实现大

开展油烟污染整治提升行动。重 点对航天路、西河东路、胜利北路等 路段进行集中整治,检查烧烤经营户 油烟净化器使用情况,制止路边烧烤 经营行为,减少烧烤油烟对城市空气 质量的影响。

开展渣土污染整治提升行动。开 展建筑工地渣土运输大检查行动,现 场检查施工工地扬尘喷淋系统,对不 达标的工地责令整改,对不洁渣土运 输车辆责令停运,确保街面干净 整洁。

开展乱贴乱画整治提升行动。加 大城市主次街道小广告的清理力度, 制止违规小广告乱发。以"全覆盖"的 力度,向商家店铺宣传"门前五包"责 任制,引导商家规范经营、文明经营。

开展垃圾清运提升行动。加强垃 圾作业车辆管理,达到车容整洁、外 形完好、标志清晰,同时加大垃圾清 运力度,推行垃圾密闭运输模式,做 到垃圾收集不落地、存放不暴露、运 输不洒漏、全程密闭化。

开展环卫设施提升行动。进一步 推行"厕所革命"行动,严格落实公厕 管理标准,加大保洁频次,保持公厕 卫生整洁,为市民提供良好的如厕环 境。同时,集中对破损、脏旧的果皮 箱、垃圾箱进行更换、清洗、维修。